

下好先手棋 打好主动仗

■衡阳市应急管理局党委书记、局长 何恒芹

“明者防祸于未萌，智者图患于将来”。应急与安全方针政策、法律法规宣传和知识普及，解决的是思想认识问题和知识储备问题，就是防患于未然的先手棋。这手棋下得早下得好，就能把握主动权，打好主动仗。

近年来，市应急管理局在大力加强“关键少数”教育培训的同时，主动作为，面向广大群众广泛开展宣传教育，作了一些有益的探索。

一是筑强了阵地。衡阳市是全省应急管理部门三个单独设立新闻宣传科的市州之一，编制、装备、专业培训和经费都得到了优先保障。全市有市防空防灾科普教育馆和安培中心、矿山救护、地震以及消防等14家科普教育基地，其中市防空防灾科普教育馆接待量上万人，是全市规模最大、体系最全、科技含量最高的科普基地。

二是拓宽了平台。市应急管理局与省市电视、广播、报纸、杂志等传统主流媒体建立了合作关系，以“衡阳应急管理”微信公众号为核心，在衡阳新闻网、红网等新兴媒体开辟宣传和科普专栏。2018年、2019年，我市在全国“安全生产月”全民安全应急知识竞赛中，连续两年取得全省第一，答题积分均远超其它兄弟市州。

三是丰富了载体。全市以活动为载体，科普宣传走进了城乡千家万户。“安全生产月”活动是主打品牌。

2019年6月，衡阳市政府与省厅共同承办了湖南省暨衡阳市“6.16”危险化学品应急演练和安全宣传咨询日活动，开展了大型应急与安全装备展、文艺演出和知识抢答赛等丰富多彩的活动。“送安全文化下基层”活动是创新品牌。

2019年11月，在衡阳火车站广场，市委、市政府主要领导出席活动启动仪式，并为“安全宣传小分队”授予旗帜。

如今，100多支宣传小分队活跃在城乡闹市与阡陌。“森林防火宣传月”活动是特色品牌。

2020年3月份，我市大张旗鼓地开展了森林防火宣传月活动，省厅专家助阵，政府人大携手，部门齐头并进，深入各县（市）区开展“一法一条例”执法检查专题调研活动，推动立法与执法同频，监督与监管共振，为清明节移风易俗做足了铺垫。一系列群众性活动成为衡阳市应急与安全科普宣传的重要载体。

我们将不断加大应急与安全宣传的工作力度，做大做强衡阳应急“双微”矩阵，提高关注度；精心组织“安全生产集中整治”“安全生产月”“512防灾减灾日”“119消防日”等集中宣传及普法竞赛活动；组织开展“应急救援开放日”“送安全文化下基层”等活动；倾力打造特色鲜明的“应急科普基地”“安全主题公园、乡镇一条街”“扶贫点衡南县杨梅村安全文化示范点”等安全宣传文化品牌；大力普及安全生产、自然灾害类和应急救援知识，努力提高群众自救、互救能力。

学习是一种习惯，积累是一种品质。为有效开展第19个全国“安全生产月”活动，我们将在日常宣传和科普中学习和积累的应急与安全知识在《衡阳日报》等主流媒体上常态化刊发，以资广大群众学习与参考。希望大家增强应急与安全意识、防范化解重大风险有所裨益，做到心中有数，临危不惧，下好先手棋；知己知彼，化险为夷，打好主动仗。



2020年安全生产月主题：消除事故隐患，筑牢安全防线

2020年安全生产月主题

消除事故隐患，筑牢安全防线

2020年安全生产月总体思路

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述，贯彻落实党中央、国务院关于安全生产重大决策部署，着眼加强疫情防控常态化条件下安全生产和专项整治三年行动排查整治工作，推动各级树牢安全发展理念，压紧压实安全生产责任，深入排查安全风险隐患，扎实推进问题整改，坚决遏制重特大事故发生，切实维护人民群众生命财产安全。通过开展教育培训、隐患曝光、问题整改、经验推广、案例警示、监督举报、知识普及等既有声势又有实效的宣传教育活动，增强全民安全意识，提升公众安全素质，促进安全生产水平提升和安全生产形势持续稳定好转，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感，为决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚营造稳定的安全生产环境。

2020年安全生产月活动内容

2020年全国“安全生产月”活动将于6月1日至30日在全国范围内统一开展，各地区、各有关部门和单位要紧密结合实际，采取灵活多样形式，广泛深入开展“安全生产月”活动。

1. 深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述
2. 举办安全发展论坛
3. 开设“安全生产大家谈”云课堂
4. 开展安全警示教育 and 科普宣传活动
5. 扎实推进安全宣传“五进”工作

安全生产宣传漫画



安全生产的活动意义

搞好安全生产工作对于巩固社会的安定，为国家的经济建设提供重要的稳定政治环境具有现实的意义；对于保护劳动生产力，均衡发展各部门、各行业的经济劳动力资源具有重要的作用；对于增加社会财富、减少经济损失具有实在的经济意义；对于生产员工的生命安全与健康，家庭的幸福和生活的质量，有直接影响。

新安全生产法“十大亮点”

新安全生产法（简称新法），认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产工作一系列重要指示精神，从强化安全生产工作的摆位、进一步落实生产经营单位主体责任、政府安全监管定位和加强基层执法力量、强化安全生产责任追究等四个方面入手，着眼于安全生产现实问题和发展要求，补充完善了相关法律制度规定，主要有十大亮点。

- 一、坚持以人为本，推进安全发展
- 二、建立完善安全生产方针和工作机制
- 三、落实“三个必须”，明确安全监管执法地位
- 四、明确乡镇人民政府以及街道办事处、开发区管理机构安全生产职责
- 五、进一步强化生产经营单位的安全生产主体责任
- 六、建立事故预防和应急救援的制度
- 七、建立安全生产标准化制度
- 八、推行注册安全工程师制度
- 九、推进安全生产责任保险制度
- 十、加大对安全生产违法行为的责任追究力度

安全警示牌



进入汛期，强降雨、大风、雷电、冰雪等灾害性天气多发，威胁人们的生命财产安全。汛期来了，这些防汛自救常识很重要！

暴雨 正确应对方法

- 暴雨期间尽量不要外出，注意及时通过广播、电视、手机或网络等渠道关注天气预报，及时掌握暴雨最新消息。
- 检查电路、炉火等设施，当积水漫入室内时，立即切断电源，防止积水带电伤人。
- 处于危旧房屋或低洼地势住宅的群众及时转移到安全地方，提防旧房屋倒塌伤人。
- 居民住户因地制宜，在家门口放置挡水板、堆置沙袋。
- 如果身处室外，应立即停止农事活动和户外活动；在户外积水中行走时，要注意观察，贴近建筑物行走，防止跌入窨井、地坑等。
- 驾驶员遇到露天立交桥下积水过深时，应该尽量绕行，避免强行通过；当汽车在低洼积水处熄火时，人千万不要在车上等候，要下车到高处等待救援。

大风 正确防御指南

尽量减少外出，必须外出时应尽量远离大树、广告牌、高压线和临时搭建的建筑物、围墙等。

检查和妥善安置易受大风影响的室外物品，如花盆、空调外机、晾衣架等。

居住在临时搭建房屋内的人员应及时对房屋进行检查和加固，如存在安全隐患请及时撤离到安全地点。

在房间要关好门窗，远离窗口，避免强风席卷沙石击破玻璃伤人。

雷电 正确防御指南

应该留在室内，并关好门窗；在室外工作的人应躲入建筑物内。

不宜使用无防雷措施或防雷措施不足的电视、音响等电器，不宜使用水龙头。

切勿接触天线、水管、铁丝杆、金属门窗、建筑物外墙，远离电线等带电设备或其它类似金属装置。

减少使用电话和手提电话。

切勿游泳或从事其它水上运动，不宜进行室外球类运动，离开水面以及其它空旷场地，寻找地方躲避。

切勿站立于山顶、楼顶上或其它接近导电性高的物体。

切勿处理开口容器盛载的易燃物品。

在旷野无法躲入有防雷设施的建筑物内时，应远离树木和桅杆。

在空旷地不宜打伞，不宜把羽毛球、高尔夫球棍等扛在肩上。

不宜开摩托车、骑自行车。

冰雪 正确应对方法

- 应将自己置身于安全地带，尽量不外出。在室内应该尽快关好门窗，远离窗户。
- 在室外突然遇到冰雪的袭击，一定要保持镇静，迅速寻找遮挡物。比如躲进室内、有封顶的公交车站下等，粗壮的大树下也可以暂时躲避。如果附近什么也没有，应采取户外安全避险姿势：半蹲在地，双手抱头，全力保护头部、胸与腹部不受到袭击。如果随身携带有包、文件夹，可以临时放在头顶，使伤害降到最低。
- 下冰雹时，我们要顺风走，这样可以避免和冰雹的“正面冲突”。
- 如果你是在开车途中遭遇冰雹，不要着急，把车靠边停下。注意停靠车辆时，不要把车停在大树旁，或是可能有大型物体掉落的区域，以防砸到。最好把车停放在车库里，以免冰雹把挡风玻璃砸坏。
- 躲避冰雹时要远离照明线路、高压电线和变压器，以防发生触电事故。另外，下冰雹时可能出现雷电，还要同时做好防雷电的准备。

扫码关注“衡阳应急管理”公众号

应急管理的宗旨是保障广大人民群众生命财产安全，担负起对生产安全事故、自然灾害防控和应急救援等急难险重的任务，是一项艰巨而光荣，崇高而神圣的事业。

“衡阳应急管理”公众号是应急战线最为重要的宣传平台、工作展示和广阔舞台，是为全社会服务的



“衡阳应急管理”公众号

